

巴黎政治学院（兰斯校区）交流小结

2016-11-17 15:38:42

转眼回国已近半年，在法国交流的这一学期，应该算是学生生涯相当丰富的一段经历。无论是法国这个国家还是巴黎高政这所学校都可以称得上名满天下，让人心向往之。巴黎政治学院有很多校区，而我们交流的小区是欧美项目和欧非项目所在的兰斯校区，坐落于距离巴黎大约45分钟火车车程的兰斯这座城市。校区不在巴黎是不少同行的同学的遗憾，但我确实觉得兰斯是一个适合生活和学习的城市。在这短短几个月，我们体验到了和以往不同的生活方式和学习方式，中间也遇到过种种困难和麻烦，但回想起来非常充实而快乐，无论在学习上还是个人经历上都很有收获。

一. 关于生活 兰斯是一个典型的法国小城市，外来移民比较少，安静而慢节奏。这两年，谈到欧洲交流，同学们最担心的总是安全问题，事实上，兰斯却是一个相对比较安全的地方。因为人口不多，即使是市中心也很少出现熙熙攘攘的街景，尤其到了周日，法国人的家庭日，能在大街上看到的人就更少了。大部分店铺也会关门，甚至连沃尔玛也只会开上上午半天。我们都习惯了上海这座城市的快节奏，来到这里生活需要让自己慢下来，法国人办事总有一种慢悠悠的气质，要办什么手续有什么通知都要寄封信，学期初办理银行卡，我几乎等了三周才拿到，确实是一个能够让人静下来慢下来的地方。曾经听说法国人是全欧洲英语讲得最糟糕的，在巴黎的时候可能不会有感觉，但到了兰斯，一定能深深地体会到，从银行到通讯营业厅，从餐厅到超市，遇到的法国人不会讲英语或者讲不好英语才是常态，在这里生活，掌握一点基本的法语还是非常有必要，日常的交流也能够锻炼和提高自己的法语水平。都说交流是特别能锻炼厨艺的，在兰斯很少能接触到真正的中餐，极少的几家中餐馆也是一眼看上去就让人失去兴趣的类型，超市里能买到的食材也和中餐的食材很有差异，有几家小的亚超，可以买到一些青菜、饺子之类的食物，但总得来说不是非常方便。因为不能接受每天吃快餐或者法餐、意大利餐，几个月下来厨艺确实有所提高。

二. 关于学习 巴黎政治学院兰斯校区是由古老的修道院改建的，校区很小，但建筑物的结构很复杂，刚开始的时候常常找不到对应的教学楼和教室。从内到外都很有法国建筑的特色，依然保留着古老的厨房和礼拜堂以及古色古香的图书馆。巴黎高政是典型的法国精英高校，遵从法国教育传统，十分具有法国高等教育的特色，在这里所有课程的成绩以20为满分，大多数由巴政的老师对于课程都有很高的要求，给分也相当严苛。巴政有自己的一套学术体系，在这里无论是做pre，还是写论文都有巴政传统的格式和要求，最有特色的是期末三个小时的**dessertation**，相当于当堂论文，对于学生的学术要求不可谓不高。通常在巴政接受过教育的法国老师会对于这些形式有更加严格的要求。在巴政学习绝对算不得轻松，即使作为交换生，一学期只要求3门专业课，1门任选和1门法语课，我们也经常在文献和论文的海洋里挣扎。难以想象这里的本科生大一上学期七八门课，而大二的学生可能一学期多到12门课。除去考试周，一学期只有12周教学周，中间有一周春假或者秋假，教学周结束之后是一周补课周和一周**reading week**，最后是正式的考试周，上面所说的所有**dessertation**形式的期末考核都会放在这时候进行。在巴政我一共选了五门课，其中三门专业课，很巧的是都没有选到的老师都不是非常传统的巴政的老师，因此对于pre和期末考试的形式要求没有那么严格，但每一门课的阅读量和作业量也常常是国内一门课程的好几倍，二三十人的课堂上，课堂讨论总是占了很大一部分，这样的环境非常适合逼迫自己去吸收知识去思考去表达自己。这一学期，“气候变化的政治学”这门课让我印象非常深刻，每周都有至少80页的文献要读，而且由于课程设置偏向政治哲学和伦理学，常常无法理解这些文献的内容，课堂讨论时也可能是一头雾水，一学期交了超过五次作业，老师是美国人，但给分也十分严格，对于学术规范要求非常高。当时学得非常痛苦，但回过头来看，收获还是挺大的，不一定知识上的收获，而是在阅读能力和学术规范上有了进步。可以说，在完全不同的学术体系中度过的这一个学期，收获的绝对不仅仅是一开始所能预想到的一些与过去截然不同的思路和想法的碰撞，无论是这里的学习方法还是学术规范都让我受益匪浅。

三. 关于欧洲和旅行 对于每一个到欧洲交流的同学，旅行大概都是非常重要的一个部分，前一个学期，在朋友圈里看到交流的同学在各个国家游玩就十分向往。交流的这五个月时间，我和两个小伙伴几乎是抓住了一切能够抓住的时间去感受欧洲各国。刚开学的一个周末去到了比利时，春假去了北欧，复活节的假期游了德国，学期结束后更是从南法一路走遍了南欧最后从奥地利飞回法国。欧洲不大，国家却很多，且风格迥异，常常坐着火车一夜，醒来后发现又是另一番天地。非常幸运能够拥有两个好旅伴，一路寻觅美食与美景，一起走遍从中欧到北欧再到南欧的大部分国家。挪威缩影当日的冰雪、冰岛午夜里的极光、尼斯天使湾湛蓝的海、罗马古老残垣的遗迹、巴塞罗那艺术又热情、维也纳古典而优雅，所路过的每一处地方，感受过的每一处风景，无一不是最好的景致。非常建议有机会去欧洲交流的同学在不影响正常的学习和生活的情况下尽可能地多走一走，这样的机会可能在以后也会非常难再得到。半年之后再回来回顾这几个月的生活，最大的感受莫过于，既要直面生活的挑战，也要拥抱生活的美好。